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УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ ФОРМУВАННЯ  
СОЦІАЛЬНО-КОМУНІКАТИВНИХ УМІНЬ СТАРШИХ  

ДОШКІЛЬНИКІВ ЧЕРЕЗ ІГРОВИЙ ПРОСТІР 
 

К.пед.н., доц. О. А. Кудрявцева  
Магістрантка І. А. Ганган  

 
У сучасному суспільстві особлива увага приділяється 

формуванню комунікативних умінь і соціальних навичок у 
дітей дошкільного віку. Це пов’язано з необхідністю підго-
товки дітей до успішної інтеграції у соціум, розвитку їхньої 
здатності до ефективної взаємодії з оточуючими та створення 
сприятливих умов для особистісного розвитку. Виховання 
дітей дошкільного віку повинно сприяти розвитку їхньої со-
ціальної компетентності та комунікативних умінь, які є осно-
вою для майбутнього успішного життя в суспільстві. 

У Базовому компоненті дошкільної освіти в Україні, за-
значено, що одним з основних напрямків виховання є соціа-
льно-комунікативний розвиток. Він включає розвиток умінь 
спілкуватися з дорослими та однолітками, здатність домов-
лятися та враховувати інтереси інших, взаємодіяти у різних 
видах діяльності, а також мати позитивне ставлення до себе 
та інших [3]. 

Формування соціально-комунікативних умінь дошкіль-
ників досліджували: В. В. Захарченко, О. Г. Косенчук, 
С. М. Курінна, М. В. Листопад, С. Л. Логвинчук, В. О. Любчак, 
С. І. Матвієнко, О. С. Монке, В. Л. Пономарьова, І. П. Рогаль-
ська-Яблонська та інші. 
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Мета статті полягає у теоретичному обґрунтуванні та ем-
піричному дослідженні формування соціально-комунікативних 
умінь у старших дошкільників через ігровий простір у управ-
лінському аспекті. 

М. В. Автюхович зазначає, що доцільніше формувати ко-
мунікативну компетентність засобами казки, оскільки вона 
сприяє збагаченню мовленнєвого досвіду дошкільників, розви-
тку зв’язного мовлення. Діти можуть створювати і планувати 
сценарії власних казок, під час ігрових діалогів працювати над 
виразністю слів та поповнювати словниковий запас [1]. 

Г. О. Бетіна зосереджувалась на аналізі впливу ігрового 
простору (ігор та ігрових вправ) на соціальний розвиток до-
шкільників, зокрема таких показників соціальної протоком-
петентності, як: розвиток комунікативних здібностей, готов-
ність бути частиною колективу, розвиток емоційного інтеле-
кту, адекватна реакція під час конфлікту та (або) стресу. До-
слідниця відзначила наявність позитивної динаміки стосовно 
розвитку перелічених компетенцій [4]. 

С. Л. Логвинчук досліджувала використання дидактич-
них ігор, вправ та творчих завдань у розвитку комунікатив-
них здібностей дошкільників. Наприклад, чітко вимовляти 
звуки допоможуть звукові кубики, аудіозаписи для звукона-
слідування, артикуляційні вправи та ігри: «Жуки», «Назви і 
відгадай», «Луна», «Чого бракує», «Крамниця», «Літаки» та 
інші [5]. 

М. М. Айзенбарт пропонує наступну систему ігор для 
формування соціально-комунікативної компетенції дошкіль-
ників: «Невербальна казка», «Зламаний телефон», «Що від-
чуваєте», «Сонячний зайчик» та інші для розвитку когнітив-
ного критерію; «Посмішка», «Чарівні окуляри», «Хвилі», 
«Закінчи речення», «Передання почуттів» та інші для розви-
тку емоційного критерію; «Діалоги», «Через скло», «Ввічливі 
слова», «Компліменти» та інші для розвитку комунікативно-
інтерактивного критерію [2]. 

В. Л. Пономарьова, В. В. Захарченко обґрунтовують ва-
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гомий вплив сюжетно-рольових ігор на соціально-
комунікативну компетентність дошкільників. Ці ігри можна 
розглядати як джерело формування соціальної свідомості, 
подальшого розвитку комунікативних умінь, удосконалення 
навичок спілкування та взаємодії з оточуючими, засвоєння 
прийнятих цінностей та норм, позитивного відношення до 
різноманітних видів діяльності (праці чи творчості тощо) [6].  

З метою діагностики рівнів сформованості соціально-
комунікативних умінь дітей старшого дошкільного віку про-
ведено експериментальна робота: констатувальний, форму-
вальний та контрольний етапи, на базі Одеського закладу 
дошкільної освіти (ясла-садок) № 80 Одеської міської ради в 
якій приймали участь 2 старші групи з загальною кількістю 
40 дітей старшого дошкільного віку. 

Констатувальний етап включав розробку критеріїв та 
показників сформованості соціально-комунікативних умінь 
дітей старшого дошкільного віку. Схарактеризовано три рів-
ні сформованості соціально-комунікативних умінь дітей ста-
ршого дошкільного віку (високий, середній, низький). 

Задля визначення ступеню прояву показників сформо-
ваності соціально-комунікативних умінь дітей старшого до-
шкільного віку було використано наступні діагностувальні 
методики: методика А. Щетиніної, методика Ю. Орлової, спо-
стереження за проявами соціально-комунікативних умінь ді-
тей старшого дошкільного віку в різних видах діяльності при 
спілкуванні з однолітками та комунікативно-діагностувальна 
методика-гра. 

Було встановлено, що в експериментальній групі (ЕГ) 
«Веселка» лише 1 дитина (5%) мала високий рівень сформо-
ваності соціально-комунікативних умінь, середній рівень 
спостерігався у 9 дітей (45%), а низький – у 10 дітей (50%). У 
контрольній групі (КГ) «Котики» показники були дещо кра-
щими: 3 дітей (15%) демонстрували високий рівень, 10 дітей 
(50%) – середній, і 7 дітей (35%) – низький. 

Формувальний етап включав впровадження ігрових ме-
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тодик, спрямованих на розвиток комунікативних навичок та 
соціальної взаємодії. Протягом цього етапу діти активно за-
лучалися до різноманітних ігрових ситуацій, що сприяло ро-
звитку їх здатності співпрацювати, проявляти емпатію, ви-
словлювати свої думки та почуття. У експериментальній 
групі «Веселка» проводилися такі ігри, як дидактична гра 
«Будинок дизайнерів», рухлива гра «Гірська дорога», дидак-
тична гра-конкурс «Хвастощі», дидактична комунікаційна 
гра «Ми різні», музична дидактична кооперативна гра «Хо-
лодно – Гаряче», будівельно-конструкційна кооперативно-
комунікаційна гра «Хмарочос», дидактична комунікаційна 
гра «Я і мій світ», сюжетно-рольова гра «Показ мод», сюже-
тно-рольова гра «Магазин іграшок» та сюжетно-рольова гра 
«Лікарня». Наведемо приклад конспекту сюжетно-рольової 
гри «Лікарня». 

Мета: розвиток у дітей навичок співпраці, комунікації, 
емпатії та формування уявлення про професію лікаря; фор-
мувати уміння будувати діалог, розвиток адекватної емоцій-
ної реакції у спілкуванні та виховання толерантності до од-
нолітків. 

Матеріали: медичні інструменти (іграшкові), медичні 
халати та шапочки, ляльки або м’які іграшки для лікування, 
стіл для лікаря. 

Організація обстановки: приміщення повинно бути об-
лаштоване таким чином, щоб забезпечити комфортне пере-
бування дітей. Має бути місце для розташування медичних 
інструментів, ляльок та столу для лікаря. 

Хід гри: 
Вступна частина: Вихователь привертає увагу дітей, 

повідомляючи їм про майбутню гру в лікарню. Він пояснює 
правила та ролі, які будуть виконувати діти: лікарі, пацієнти, 
медсестри. 

Основна частина. Діти обирають ролі та розпочинають 
гру. Лікарі готують медичні інструменти, медсестри допома-
гають лікарям, пацієнти займають місця. Вихователь контро-
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лює процес, допомагає дітям у разі виникнення труднощів, 
заохочує до ввічливого спілкування та емпатії. 

Заключна частина. Вихователь підсумовує результати 
гри, обговорюються враження від гри, наголошується на ва-
жливості допомоги та співчуття. 

Результати гри: гра сприяє розвитку у дітей навичок 
співпраці, комунікації та емпатії. Діти вчаться допомагати 
іншим, висловлювати свої думки та будувати діалог. Гра та-
кож допомагає дітям розвивати впевненість у собі та здат-
ність висловлювати свої думки, а також формує розуміння 
важливості допомоги іншим. 

Програма управління формування соціально-
комунікативних умінь у старших дошкільників в ігровому 
середовищі ЗДО включала: впровадження ігрових занять: 
організацію тематичних ігрових занять, спрямованих на роз-
виток комунікативних умінь (наприклад, гра «Я і мій світ»); 
проведення дидактичних, сюжетно-рольових, кооперативно-
комунікаційних ігор, спрямованих на формування навичок 
співпраці (наприклад, гра «Хмарочос»). Інтеграцію ігор у 
повсякденну діяльність: використання елементів ігор під час 
щоденних занять та вільної діяльності дітей. Підтримку та 
розвиток досягнутих результатів: залучення дітей до постій-
ного обговорення результатів ігор, внесення коректив у про-
ведення ігрових занять за результатами спостережень. 

Була розроблена управлінська програма, яка включала 
навчання вихователів методам ігрового навчання, створення 
сприятливого ігрового середовища та інтеграцію ігор у по-
всякденну діяльність дітей. Види роботи для вихователів: 
майстер-класи (теми: використання сюжетно-рольових ігор, 
організація кооперативно-комунікаційних ігор, розробка та 
проведення дидактичних ігор), тренінги (теми: ефективна 
комунікація з дітьми, методи розвитку емпатії у дошкільни-
ків, управління груповою динамікою під час ігрових занять), 
курси підвищення кваліфікації (теми: психологічні основи 
комунікативного розвитку дошкільників, сучасні методики 

~ 78 ~ 
 



ігрового навчання, інтеграція ігор у освітній процес), стажу-
вання (теми: спостереження за проведенням ігрових занять, 
аналіз та обговорення методик роботи, участь у плануванні 
та проведенні занять). 

Вихователям та методистам ЗДО було презентовано ді-
яльність Всеукраїнської громадської організації для праців-
ників дошкілля та запропоновано підвищити власну майсте-
рність на курсах підвищення кваліфікації «Комунікації в 
управлінській діяльності: як досягти ефективності». 

На контрольному етапі проводився комплексний аналіз 
змін, що відбулися у рівнях сформованості соціально-
комунікативних умінь дітей порівняно з початковими показ-
никами отриманими на констатувальному етапі експерименту. 
Цей етап показав суттєве покращення результатів в експери-
ментальній групі. Високий рівень соціально-комунікативних 
умінь мали вже 7 дітей (35%), середній рівень залишився не-
змінним (9 дітей, або 45%), а кількість дітей з низьким рівнем 
зменшилася до 4 осіб (20%). У контрольній групі результати 
не змінилися: високий рівень продемонстрували 3 дітей 
(15%), середній рівень – 10 дітей (50%), і низький рівень – 7 
дітей (35%). 

Запровадження систематичних ігрових занять сприяло 
активному залученню дітей до процесу навчання, розвитку 
їхніх соціальних навичок та позитивних установок. Інтегра-
ція ігрових елементів у повсякденну діяльність дозволила 
дітям закріпити набуті вміння у різних життєвих ситуаціях. 

Ефективність ігрових методик також підтверджується 
стабільними позитивними змінами у поведінці дітей, які спо-
стерігали вихователі. Підвищення рівня сформованості соці-
ально-комунікативних умінь, здатність дітей працювати в 
команді, проявляти емпатію та підтримувати однолітків – всі 
ці досягнення стали можливими завдяки цілеспрямованому 
використанню ігор у навчальному процесі. 

Ігровий підхід є ефективним засобом формування соці-
ально-комунікативних умінь у дітей старшого дошкільного 
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віку. Використання гри як основного методу навчання дозво-
ляє створити сприятливе середовище для розвитку дітей, 
стимулюючи їх до активного навчання та взаємодії. Такий 
підхід може бути рекомендований для широкого впрова-
дження у практику закладів дошкільної освіти, оскільки він 
сприяє всебічному розвитку дітей і підготовці їх до успішної 
соціалізації у подальшому житті. 

Важливим аспектом є підготовка педагогів до викорис-
тання ігрових методик, їх навчання та підтримка на всіх ета-
пах впровадження програми. Проведення семінарів, тренінгів 
та майстер-класів сприяє підвищенню професійної компетен-
тності вихователів, що, у свою чергу, позитивно впливає на 
якість реалізації програм з формування соціально-
комунікативних умінь. Перспективою дослідження вважаємо 
використання казкотерапії у формуванні соціально-
комунікативних умінь дошкільників. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ КОНФЛІКТНОЇ  
ПОВЕДІНКИ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 
Магістрантка А. Магда  

 
У сучасних нестабільних умовах розвиток дитини часто 

супроводжується негативними переживаннями, зокрема під-
вищеною тривожністю, що негативно впливає на гармонійне 
формування особистості. Вирішення цієї проблеми значною 
мірою залежить від компетентного підходу педагога до фор-
мування ігрових умінь у дітей старшого дошкільного віку. 
Це дозволяє ефективно спрямовувати ігрову діяльність, уни-
кати конфліктів між дітьми та створювати комфортне сере-
довище для їх розвитку, одночасно виконуючи професійно-
педагогічні завдання [1]. 

Дошкільний вік важливий у становлення дитині. У цей 
час у спілкуванні дитини з однолітками та дорослими вини-
кають досить складні взаємини, які істотно впливають на 
розвиток його особистості. Спілкування є умовою форму-
вання суспільних якостей особистості дитини, прояв та роз-
виток засад колективних взаємовідносин дітей. 

У разі гуманізації освіти на сучасному етапі особливу 
увагу приділяється особливостям поведінки людини, її вчин-
ків, характеру взаємодії з людьми, особистісної готовності до 
вирішення складних життєвих, зокрема конфліктних ситуацій. 
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